

红色历史回响

文/王冬媛



春天里，我站在唐家大屋前，古松柏蔚蕤蓊郁，绽新吐蕊，粗壮虬曲的枝桠宛如结实的臂膀，深情拥抱着唐家大屋，一片苍翠撑满了我的天空。

唐家大屋现为红四军前委扩大会议旧址，系第八批全国重点文物保护单位。她静静伫立在悠悠岁月里，宛如一位缄默而庄严的历史守望者。青瓦似墨，白墙如纸，层层叠叠镌刻着时光的痕迹，编织成一部无言却震撼人心的史书，记载着红四军前委扩大会议在此召开的峥嵘过往。

岁月深处

1928年，是中国革命历史上一个波澜壮阔的年份。这一年，朱德同志率南昌起义部队上井冈山与毛泽东同志率领的秋收起义部队汇合，成立了中国工农红军第四军（简称红四军）。

然而，革命的道路从来都不是一帆风顺的。朱德、陈毅率红四军二十八团、二十九团从井冈山进军湘南攻打郴州遭致失败，~~休整~~史称“八月失败”。

“八月失败”使红四军遭受了严重的挫折。为了总结教训，明确方向，毛泽东同志亲自率领红四军三十一团第三营来桂东迎还朱德、陈毅率领的红军大队重返井冈山。



扫描全能王 创建

已阅 2025.4.9

8月3日，朱德、陈毅率二十八团、二十九团余部撤至桂东，驻军沙田、普乐东水一带。8月19日，毛泽东同志到达桂东县城，寓居唐家大屋。8月21日，毛泽东同志在城隍庙的戏台上向群众发表重要演讲，号召工农商学兵各界人民团结起来，开展革命斗争，建设新中国。8月22日晚，朱德、陈毅等来到唐家大屋，与毛泽东会合，交流分兵以后各自情况。

8月23日上午，毛泽东同志在唐家大屋主持召开前委扩大会议。并不宽敞的厅堂内围坐了十余人，他们目光坚定而炽热，名字掷地有声：毛泽东、朱德、陈毅、王尔琢、何长工等。先辈们展开了一场关乎革命前途命运的热烈探讨，就各自分兵情况进行说明，初步总结了“八月失败”的经验教训，批判了“左”倾错误路线，议决红军主力重返井冈山。

会议进行到中途时，县城遭遇了国民党军的攻击，会议即时中止，毛泽东同志走出会场，指挥部队击退敌军进攻，将会议转移到二十五里外的寨前杨岸得以完成。

红四军前委扩大会议议决红军主力重返井冈的决策，挽救和保留了红军主要力量，使井冈山根据地得到恢复和发展，恰似暗夜里的炬火，照亮了革命的天穹。

古韵悠长



扫描全能王 创建



时光流转，毛泽东同志寓居过的唐家大屋和发表演讲的城隍庙已成为红色地标，宛如一块强大的磁石，吸引着五湖四海的人们前来瞻仰。

唐家大屋坐西朝东，背靠凤岭，是一座清秀雅致的民居庭院。始建于清末，建筑占地面积约 360 平方米，二层砖木结构，悬山顶，小青瓦，正面呈倒凹形，外筑围墙，自成院落。

小院进门正对厅堂，成凹形内庭院格局。厅堂左右各置耳房，当年，毛泽东同志寓右厢房，朱德同志寓左厢房，木桌上的煤油灯似乎还温着未冷的战略。现存房屋为 1967 年按照原貌修复，其房屋结构、内部陈列均维持 1928 年原状。

与唐家大屋相隔百余米的城隍庙为明代正德年间砖木结构的古建筑，曾被设为义仓、县商会、城厢区农协会、城关苏维埃政府及救婴局。城隍庙内设有戏台，占地面积 97.58 平方米，坐南朝北，前宽后窄，似“八”字状，杉木榫卯构建、木板蝉联，青砖小瓦，斗拱雕花，四角飞檐。戏台共三层，其中第二层当年毛泽东同志演讲台，戏台藻井间，恍有湘音回荡。

为了更好保护和利用红色资源，桂东县在上个世纪六十年代，以唐家大屋为中心建设了七千余平方米的工农红军在桂东活动纪念馆，设有“星火燎原，红旗漫卷——桂东革命历史陈列”，展出了发生在桂东的重要历史事件和著名革命



扫描全能王 创建



历史人物以及桂东革命老区日新月异的变化，纪念馆平均每年接待游客 50 多万人次。

唐家大屋前坪，青年毛泽东塑像巍然屹立，目光如炬，直视远方，“星星之火·可以燎原”的标语碑赫然耸立，引人注目，我仿佛看见从容走出会场的毛泽东同志激荡着革命的热情与决心，在红旗漫卷、隆隆炮声中率领革命队伍奋勇向前的身影。

而今，烽烬俱寂，尘霾消散，唯有清欢流转云霄。

热土新章

唐家大屋的檐角挑着流云，城隍庙的飞檐浸着晨露，玲珑茶香漫过街头巷尾，游客相机快门声与校园孩子读书声交织成韵。

“这盏油灯曾照亮过毛泽东同志的案头，灯芯跃动着不熄的井冈星火……”唐家大屋斑驳的木格窗前，副馆长肖卉正在动情讲解，两代守灯人用生命接力点亮传承——老馆长父亲肖行和以二十余载光阴守望唐家大屋与城隍庙的一砖一瓦，直至灯油耗尽；女儿肖卉接棒三十一载春秋立于展台前，将父辈口述的星火化作照亮后人的星光，年复一年温暖着慕名而来的追寻者。两代人的接力，让百年老宅梁柱间始终回响着赤诚的心跳。



扫描全能王 创建



“我们是共产主义接班人……”唐家大屋不远处，小学的楼宇与幼儿园的彩窗错落而立，孩子们稚嫩又坚定的宣言漫过松柏。每天，沤江一完小的孩子们沿着唐家大屋边的围墙走进校园，他们书包里装着《桂东红色故事选》，头顶松柏新翠，脚踏革命印记，恍若穿越时空的长廊，从历史走向未来。

夜幕降临时，纪念馆前的红军路街灯次第亮起，与满天星斗遥相辉映。街灯映射的县委大院里，青年干部们还在热烈研讨“传承红色基因，推动绿色崛起”，茶香与墨香交织，讨论声惊醒了檐下春燕。新时代的追梦人正将革命先烈的理想火种，化作照亮新征程的璀璨星河。

七十里外沙田镇的晚风总是裹着歌声，《三大纪律·八项注意》旋律随风飘扬。民间艺人抚弦击节处，正是当年毛泽东同志颁布“第一军规”的土壤——1928年4月3日，毛泽东同志在沙田镇正式颁布《三大纪律·六项注意》（后发展为《三大纪律·八项注意》），被誉为人民军队“第一军规”，彼时距离他迎还红军大队、暂居唐家大屋尚有四月之期。从此，人民军队有了铁一般的纪律，从小到大，由弱到强，从胜利走向胜利。

在这片被热血浇灌过的土地上，百年沧桑与少年朝气、红色基因与青山绿水、古老和新生和合共生，谱写着属于新时代的多重奏。



扫描全能王 创建